

中青年人群中缺牙率超三成 种植牙成刚需市场却鱼龙混杂……

口腔种植质量标准该如何推广

根据第四次全国口腔流行病学调查结果显示,我国达到牙齿健康标准的人不足1%,口腔疾病的整体发病率达到90%以上。即使在35-44岁的中青年人群中,缺牙率大约为36.4%。

在修复缺失牙的方法中,种植牙有着独特的优势。然而,由于缺乏统一的规范标准,国内种植牙市场仍然是鱼龙混杂。医生水平不一,广告吹得天花乱坠,其价格更是让不少患者直呼看不懂……昨天在沪举行的口腔种植国际高峰论坛上,专家们一起呼吁,为规范牙齿种植行业市场,口腔种植质量标准亟待推广。

青年报记者 顾金华



牙医手术。

受访者供图

数据 中青年人群中,缺牙率约为36.4%

目前,我国35岁—44岁年龄段人群的龋齿率为88.1%;老年人群体龋齿率为98.4%。在35岁—44岁的中青年人群中,缺牙率大约为36.4%,平均牙量为每人29颗,缺牙已修复比例82.8%;65岁—74岁老人当中,86%存在牙缺失,全口无牙的比例为4.5%,平均牙量22颗,缺牙已修复比例为63.2%。

“牙齿不仅要健康,更要美观。”上海交大医学院附属九院口腔种植科主任赖红昌表示,随着我国经济的快速发展,人们对于生活质量和社交质量的需求也有了很大的提高,人们非常注重红白美学,在种植的过程中,除了口腔的上下牙颜色、形态对比以外,还考虑到患者能够露出自然美丽微笑的需求。为满足消费者日益增长的美学需求种植成为一大趋势。

势。

面对牙齿缺失的问题,种植牙就是目前最好的修复技术之一,其中以数字化种植牙最为领先。

什么是数字化种植牙?本次论坛主席、瑞尔集团技术委员会副主席黄远亮教授介绍,利用数字化导板技术,首先通过CT扫描精准获取患者口腔信息,在计算机的辅助下将需要种植的数量、位置、角度和深度进行分析,从而量口制作好种植手术导板,这就好比是给口腔种植牙“安装导航”。

采访中,不少选择种植牙的患者坦言,使用的感觉确实很好。不久前,家住徐家汇的蔡先生种了4颗牙,前后一共花了8万元。蔡先生说,除了价格贵之外,种牙确实是个不错的选择。

声音 口腔种植质量标准亟待推广

种植牙技术从诞生起便以高技术难度、高医术水平著称,是口腔医学中“塔尖”技术。种植牙在口腔的方寸之间施展手术,要求种植的位置、角度、深度准确无误,严丝合缝,不能有任何差错。

“五花八门的广告、语焉不详的定价,让老百姓很难判断真伪,更有甚者不做术前检查和抽血化验就开

始种植手术,质量不佳的材料、感染、损伤、并发症甚至医疗事故都会让患者得不偿失。”采访中,全国口腔健康流行病学调查总指挥王兴教授表示。

据透露,种植牙对医生、技术、材料等要求很高,一颗好的种植牙需要经过充分的术前口腔检查和全身的健康评估,确立种植计划,而现

调查 乱象一

以低价套餐吸引患者,再添加项目收费

然而,由于种植牙市场需求大、前景好,鱼龙混杂的现象层出不穷。

记者采访中发现,“进口种植牙只要4999元一颗起”“双11促销,种植牙4888元起”等这样的植牙“大礼包”在很多口腔门诊随处可见。但是,不少患者在决定种植牙时,没有被告知具体的细节和治疗过程,以至于后期被迫不断加钱,基本上做下来,一颗牙均价轻松过万元。

由于根管治疗失败,家住长宁区的秦先生曾多次前往各个口腔医院就诊。医生意见一致,这颗牙齿已不具备保留价值,种植牙是较好的选择。“当时家门口正好有一

家口腔门诊店庆大酬宾,就进去咨询了一下。刚去的时候,说种牙4000多元一颗,材料是进口的,我答应了。”但是,在陆续治疗过程中,又增加了各种项目,4000多元仅是单个植体的价格,另外还需要牙冠3880元、拍片200元……秦先生告诉记者,前后加起来共花了近2万,这让他有种被欺骗的感觉,如果一开始就说清楚需要花两万,他也能接受。

“这是很多牙科促销的常见套路,先以较低价或优惠套餐吸引患者,然后在治疗的过程中随机‘添加’项目,以增加总价。”据一位专家透露。

乱象二 上午种牙下午吃饭? 广告吹得天花乱坠

“来了就种,还你一口健康牙齿”“无需多次就诊,上午种牙下午吃饭”……生活中,类似这样的种牙广告比比皆是,这让不少需要修复牙齿的患者非常动心。

一年前,市民徐先生因为牙痛去看口腔科。当时,医生告诉他,有颗前牙得拔掉。拔牙后可以选择做种植牙,而且可以即刻种植,即拔牙后马上种植。可是,种植体种进去1个多月后,眼看马上就要做牙冠了,徐先生拍口腔CT时,发现了一个大问题:种植体靠外的唇侧无骨头,如果不及时处理,后期将导致种植失败。

于是,徐先生转诊到了上海市口腔医院。医生发现,徐先生属于前牙区即刻种植适应证选择错误。由于之前接诊的医生只是做了简单拍片,没有做口腔CT,因此

种植时没有发现缺骨问题。徐先生告诉记者,还好发现及时,后来医生在种植体的唇侧重新植骨,后面的种牙过程非常顺利。

事实上,种植牙远远没有那么简单。据介绍,一般情况下,患者需要进行常规口腔检查,如拍摄X线片,取模分析,确定种植手术方案,患者必须无血液疾病、高血压、心脑血管疾病、糖尿病等禁忌证。而种植的过程则需要2个月—6个月:在牙槽骨上球钻定位、打孔,植入种植体,使种植体与骨结合。之后再取模,制作烤瓷牙,试戴后正式黏结。

而且,口腔种植绝不是一劳永逸。种植牙完成后的3个月和半年都需要定期复查,拍片,检查种植牙的稳定性,咬合情况,看是否需要调整。

乱象三 个体口腔诊所经常把自己的医生“神话”

除此之外,记者采访中发现,“海归学者”、知名“外籍专家”也往往是口腔诊所用来博人眼球的卖点。

“种植牙毕竟是口腔外科手术,因此并非口腔科的医生都能做,还是要经过一定的种植专业培训,才能进行。”专家表示,很多个体口腔诊所经常把自己的医生“神话”,拔牙、种牙、治疗、矫正……似乎无所不能。其实在牙科领域,正规的口腔机构都会分设不同科室,

医生也是术业有专攻。

种植牙,对医生的技术提出了更高要求,需要有丰富的临床经验。在拔牙前,医生要能判断拔牙后剩余骨量和骨密度,保证种植条件;术中准确操作以保证种植体的初期稳定性也非常重要。

不过,专家强调,我国种植牙技术的开展与国外相比虽然起步较晚,但发展迅速;目前国内正规医疗机构的诊疗水平是有保障的,不必盲目推崇外籍专家。

在一些非正规机构为了追求利润,没有对患者进行术前检查,就盲目开始种植牙,给患者的口腔健康带来更大的隐患。

为此,为规范牙齿种植行业市场,提升牙齿种植行业和医生水平,本次论坛上还发布了国内首份《牙齿种植质量标准》。在这份标准中,从种植牙之前的检查,到

手术中应由何种级别的医生主治、需要几人的团队完成手术,再到手术后体温监测,种植后每半年的牙周清洁和维护等,均进行了细化的质量规定。“如手术前,必须建议女性患者避开月经期,且医生不该让患者在感冒、熬夜、过劳、疲劳等状态下接受手术。”黄远亮教授说。